

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XIV.—Número 4.696

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.  
Extranjero, 2'25 ptas. al mes.

Palma de Mallorca, Viernes 8 de Mayo de 1908

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
S. Bartolomé, 32.— Teléfono n.º 6

## COLABORACION

### La Campana de la Almudaina y su autor

Según la *Crónica*, hermana menor de la *Historia*, los nutridos, entusiásticos aplausos que en la noche de su estreno—3 noviembre de 1859—saludaron *La Campana de la Almudaina*, no repercutieron aquí, en Mallorca, con la resonancia que debía de esperar su autor, D. Juan Palou y Coll. Llamó la atención la acentuada reserva que en aquella ocasión, única, observaron los literatos mallorquines. Ello no tiene fácil explicación.

Recuérdese que hace medio siglo, fuera de Valldemosa, profesor de música de S. M. la reina D.ª Isabel II, y de Guillermo Forteza, que en la *Ilustración Española* y en *El Reino* publicaba algunos artículos muy literarios e ingeniosos—según mi gusto, excesivamente relamidos—fuera de estos dos nombres, no sonaba ningún otro nombre mallorquín en la villa y corte de Madrid. El triunfo de Palou, por lo insólito, debió de aparecer a nuestros padres, de suyo tímidos y pascos, mucho más estupendo, que si volviera a repetirse en nuestro tiempo.

Desde 1859 todas las puertas se han franqueado a los mallorquines. Desde que en 1871 D. Joaquín Fiol desempeñó el gobierno civil de Madrid, nuestros paisanos han sido cuanto hay que ser: académicos, ministros, sub-secretarios, directores generales.... Puede decirse que hacen en la corte los primeros papeles—el ilustre abogado D. Antonio Maura—y a veces el entremés—que lo diga Juan Balaguer. Ante tantas y tales conquistas se ha desvanecido el misterioso, sugestivo espejismo que deslumbraba a nuestros padres, quienes debían de considerar inabundables los altos escenarios matritenses. Así es que hoy cualquier mallorquín se considera apto para escalar un ministerio o una embajada. Sino escapáramos todos los elevados empleos de la corte, se debe a que preferimos vivir adormilados y muy aburridos en este delicioso, frondosísimo, enervante jardín del Mediterráneo.

A fin de penetrar el secreto de la aludida frialdad, he interrogado a los raros amigos de Palou, aun sobrevivientes, que, en la fecha del estreno de su primer drama, estaban condicionados para apreciar la contradicción que implicaba la indiferencia de los literatos mallorquines ante el inusitado y grandioso triunfo de *La Campana de la Almudaina*.

Como si se hubieran confabulado, todos, en voz queda, muy queda, han pronunciado el mismo triste nombre. No lo voy a repetir.

Según ellos, reina constantemente en esta hermosa isla un airecillo sutil, frío y glacial, saturado del corrosivo salitre de mezquina, rastroera, vil emulación; el cual mata en germen, no deja prosperar iniciativa alguna, sea del orden que fuere: artística, industrial, mercantil, etc. etc.

Aunque no ignoro el estrago que el bien ageno causa entre los que se disputan los aplausos de la *galería*, no puedo admitir que D. José M.ª Quadra, D. Tomás Aguiló, D. Luis Pons y los otros porta-estandartes, en aquella fecha, del movimiento literario en Mallorca, fueran víctimas de tan feo estímulo.

Palou no podía ser persona grata a aquellos severísimos y atildados varones. Algo bohemio por temperamento, amigo de cómicos y de alguna bailarina; de cultura literaria muy deficiente y privado en absoluto de sentido crítico; no podía merecer sino una desdenosa compasión de los que, en aquella fecha, tenían en Mallorca la exclusiva en materia literaria. Luego, aquellos doctísimos y eruditos señores habían salido de las universidades con las manos llenas de premios y de diplomas honoríficos.

Palou no obtuvo durante su carrera de leyes en la Universidad central ni un solo sobresaliente. Era, en suma, uno de tantos estudiantes de Derecho que cualquier piedra desvia del camino recto, una falda de percal ó de seda; la proporción de una partida de carambolas, y gracias si no se dejan olvidados los libros de texto en la sala de billar. Prefería infinitamente más, nuestro D. Juan

concurrir al teatro que al aula y leer novelas ó romances que sentencias de Papiniano ó comentarios de Gregorio López. Las únicas obras que estudió á fondo fueron las de Víctor Hugo y de Zorrilla. Es muy verosímil que el episodio de la trompa de *Hernani*, le sujeriera el de la *campana*. La influencia de Zorrilla es muy sensible en el drama de Palou. Algunas escenas parecen caladas sobre las del *Zapatero y el Rey*.

En conclusión, Palou, hasta cierto punto, estaba inhabilitado para alternar con aquellos conspicuos maestros de cuya compañía, por otra parte, huía como de un tabardillo. Ellos, á su vez—á pesar de que Palou había estrenado una obrilla en *El Círculo Mallorquín*, que fué muy aplaudida—afectaban ignorar su existencia.

A causa de este lamentable divorcio se veía obligado Palou á reclutar los censores del drama en curso—cuyas primeras escenas datan de 1850—entre sus amigos y vecinos. Uno de estos, chocolatero, gozaba de singular predicamento cerca de nuestro autor. En cuanto había escrito una escena lo mandaba á llamar. Como Palou durante los diez años de gestación, cambiaba incesantemente el plan del drama, y tachaba y volvía á tachar sus escenas, el bueno del chocolatero—crítico debió de estar danzando durante todo el día, por espacio de nueve ó diez años, entre su tienda y la casa del poeta.

En casa de D. Joaquín Fiol, una noche del mes de Enero de 1858, tuvo lugar la primera lectura formal, por así decirlo, del primer drama en cuatro actos de D. Juan Palou titulado *La Corona de espinas*. Concurría al acto Manuel Osorio, el *Malo*, director de la compañía de verso que actuaba en nuestro único teatro. Se calificó el drama, *nemine discrepante*, de meritísimo. Todos los oyentes instaron al autor á que saliera sin delación para Madrid, á fin de que su *Corona de espinas* pudiera representarse en aquella temporada. Manuel Osorio, muy amigo de Palou, le ofreció recomendarle á su hermano Fernando, el *Bueno*, que formaba parte de la compañía del teatro del Príncipe, hoy *Español*. Para que la dicha de nuestro autor fuera completa, faltaba convencer á su tío, D. Antonio Coll, con quien convivía Palou desde que, apenas entrado en la pubertad, quedó huérfano de padre. De comisión tan difícil se encargaron don Mariano Quintana y D. Joaquín Fiol.

Era el hermano de la madre de Palou, D. Antonio Coll, cuando yo le conocí, un viejecito de escasa estatura y de rostro muy simpático y avispado. Solterón impenitente vivía exclusivamente por y para sus operaciones mercantiles, logrando, gracias á su clarísima inteligencia y notoria aptitud, lucrar sucaeda fortuna, evaluada en dos millones de pesetas, suma que á su muerte se repartieron sus sobrinos. El sobrino predilecto era nuestro D. Juan. Como Napoleón, odiaba el tío de Palou á los ideólogos, así es que, al percatarse de las aficiones de éste le prohibió terminantemente todo comercio con las nueve hermanas. Ante la resistencia pasiva de Palou, se encabritaba su tío, habituado á ser obedecido sin chistar por los otros sobrinos, presuntos herederos suyos. Así es que Palou, para despistar á su tío Antonio y evitar las celadas, muy cómicas, que éste le preparaba, se veía obligado á valerse de graciosísimas estratagemas.

Ignoro de que argumentos se valieron los señores Fiol y Quintana para convencer á D. Antonio Coll, de suyo muy *aragones*. Lo cierto es que otorgó su venia y congruente ayuda de costas el, al parecer, irreductible tío Antonio.

Loco de content-o, se embarcaba algunos días después en el vapor Jaime I, el autor de *La Corona de espinas*.

GABRIEL VIDAL.  
(Continuad.)

### PARA LAS DAMAS

LÁGRIMAS DE MADRES  
Punzante, amarguísima, como pesar sin consuelo, ha sido la entrevista que han celebrado dos madres infortunadas. Justas han corrido las lágrimas de una soberana y las de una humilde mujer del pueblo.  
Doña Amelia de Orleans recibió en audiencia á la madre de un joven obrero que en Lisboa succumbió inocente por obra del acobardamiento policiaco que le creyó regicida.  
A título de indemnización, la pobre artesana ha percibido una cantidad que la permitirá vivir á cubierto de necesidades.

La madre obrera salió sollozando de los salones del regio alcázar lisboense. ¡Lloraba al par que su desventura la desventura de la reina madre!  
Durante media hora se había borrado la diferencia de clases: la desgracia se encargó de hermanar á dos madres, benditas Dolores martirizadas en el amor de sus amores, en lo más puro de sus almas.  
Para ellas se han mustiado todas las flores de la vida. Para ellas la existencia es Calvario aséptico, donde sólo encuentran hielos de realidad y coronas de espinas tejidas por horribles recuerdos.

CONTRA LA CASPA  
Disolver en medio litro de agua tibia una porción, del volumen de una nuez, de carbonato de potasa, y lavar cada mañana, al levantarse, el cuerpo cabellado con una esponja empapada en dicha solución. Secar luego el cabello por medio de una servilleta-esponja, y terminar friccionando la cabeza con la mano llena de la mezcla de partes iguales de tintura de quillava saponaria y tintura de jaborandi, aromatizadas con esencia de néroli.

PARA ONDULAR EL CABELLO.  
Para ondular y abuecar el cabello, en frío prepárese una mezcla de: agua hirviente, 200 gramos; borato de sosa, 15 id; goma rubia, 2 id. Déjese disolver y enfriar. Añádese: aceite esencial de violeta, 12 gotas; alcohol alcáforado, 5 gramos. Lociónese el cabello; y luego rólese en horquillas de ondular, antes de acostarse. La siguiente mañana estarán ondulados y flexibles.

RECETA  
Gallina con guisantes. — La gallina se corta en cinco trozos y el caparazón, aprovechando los alones; se saltea en una sartén con manteca de cerdo á fuego vivo, y cuando tiene color, se echa en una cacerola; se pone al fuego con la manteca que ha sobrado al saltarla y se le agregan cebolla picada fina, unas hojas de laurel y un bouquet; se rehoga bien, se le echa un poco de vino blanco, se deja reducir, se liga y se moja con caldo, en cantidad que no resulte muy espesa la salsa; se sazona, se le da un poco de color con salsa de París, y cuando ha dado unos hervores se pone al horno; cuando está á medio cocer se le agregan los guisantes; si son frescos, que concluyan de cocer con la gallina; si son de lata, entonces se echan una vez la gallina cocida, mezclándolo bien y que se dé un hervor todo junto.

Se sirve con unos crostones de pan frito alrededor.

La Baronesa Rubia.  
HOJA LITERARIA

### EL PETITORIO

Era un tiempo también en que las más bellas y nobles damas turnaban en las mesas de petitorio y las ofrendas eran cuantiosas. Pero era caso esta sola vez en el año, cuando las señoras ponían á prueba el desprendimiento de sus buenos amigos. Hoy, todo el año es *Juvenio Santo* para el petitorio; las funciones benéficas, las cavalcadas caritativas son un renjón de las más costosas en el capítulo de las relaciones sociales. Media España vive de la beneficencia de la otra media y hay dudas sobre cual de las dos mitades vive mejor.

Cualquier persona de cierto viso, al abrir la diaria correspondencia, puede estar segura de que entre diez cartas, las nueve serán de peticiones; echarse á pie por esas calles es ir recogiendo memorias de palabra con toda suerte de peticiones. No son los mendigos más enojosos los que le tienden á uno la mano, sino los que las dan. Y á esos, ¿quién los recoge? No hay idea de lo que aumentarían los donativos para la Asociación de la Caridad, si las autoridades se comprometieran á librarnos á cada uno de nuestros perdidosos particulares.

JACINTO BENAVENTE.

### Política inglesa

Londres 6.—Cada día despierta mayor interés la situación política del interior, como resultado de la situación en que se ve colocado el gobierno á consecuencia de las elecciones parciales; la pequeña mayoría de ocho votos que en Wolver-Hampton dió ayer el triunfo al candidato liberal no significa sino para el gabinete una tremenda derrota moral y un gran triunfo para los proteccionistas.

Los mismos periódicos ministeriales reconocen ya que está haciendo en todas partes grandes progresos la doctrina proteccionista, y la misma elección parcial de Dundee, en donde se presenta candidato el ministro de Comercio, ya derrotado en Manchester, se presenta de resultados muy dudosos; pues Churchill tendrá que luchar sí con dos candidatos, un conservador y un socialista.

Mañana serán presentados á la Cámara de Comunes los presupuestos para el año próximo, cosa que todo el mundo espera con extraordinaria ansiedad.

Sábese que figura en los mismos un superávit de cinco millones de libras esterlinas; pero también es sabido que el gobierno está obligado á presentar un proyecto de ley de pensiones para la vejez, cuyo planteamiento aumentaría las cargas del Estado en trece millones cuando menos.

Por todo esto es probable que se establezcan nuevos impuestos.

## DESDE PORTUGAL Proclamación de Manuel II

Lisboa 6.—Esta tarde se ha celebrado con gran pompa en el Congreso el acto de la proclamación oficial del rey Don Manuel II.

En el trayecto que ha recorrido el cortejo, cubierto por tropas de la guarnición en la misma forma que el día de la apertura del Parlamento, lucían las casacas vistosas colgadas y era inmensa la multitud que ha acudido para ver el paso del joven monarca, que ha sido constantemente saludado por los vítores del pueblo, á los cuales contestaba sonriente Don Manuel.

Las Escuelas Naval y Militar hacen guardia de honor en el interior del edificio, donde es recibido el monarca con grandes aclamaciones.

Cerca del trono en que se sienta el Rey se ha colocado una mesa y encima de ella la corona, el estro, el estoque de condestable y el estandarte real.

El juramento que formula el Rey con la mano derecha sobre el misal es como sigue:

«Juro mantener la religión católica, apostólica y romana y la integridad del Reino, observar y hacer observar la constitución política de la nación portuguesa y demás leyes del Reino, y contribuir al bien general de la nación.»

El presidente del Senado ha contestado con una breve alocución al juramento del Rey y después de proclamar el nombre del nuevo soberano como «muy alto, muy poderoso y fidelísimo Rey de Portugal» ha pronunciado las sacramentales palabras: «Cumplase la ley.»

En seguida el portaestandarte se ha asomado al balcón principal del Congreso, seguido de brillante séquito y con voz clara y firme ha hecho la proclamación pública del nuevo soberano, que es acogida con grandes aplausos y vítores por la multitud que llena la plaza.

No mismo al ir al Congreso que al volver el pueblo ha arrojado sobre la carroza real extraordinaria cantidad de flores, no cesando un punto en todo el trayecto las entusiastas aclamaciones populares.

La gente política da gran valor á la manifestación hecha por el pueblo, pues dicen que significa un gran triunfo para la monarquía.

El *Diario del Gobierno* publicará mañana un indulto general que alcanza á todos los delitos políticos, lo mismo anteriores que posteriores al día del atentado, exceptuando solamente el crimen de regicidio.

Los monárquicos de todos los matices se proponen constituir un solo Centro monárquico y publicar un periódico que pueda circular por todo el país.

Todo el mundo se muestra satisfecho del brillantísimo éxito que ha tenido el acto de la proclamación, que ni el más ligero incidente ha perturbado; Lisboa está hoy de fiesta y para esta noche se preparan grandes y generales iluminaciones.

## Canalejas y la enseñanza

En una de las últimas sesiones del Congreso el señor Canalejas explicó una interpolación sobre la Enseñanza en España.

Ante todo—dijo—he de hacer constar que en épocas anteriores dirigí acerbos censuras al gobierno por cuestiones de enseñanza, hoy día preocupación mundial, pero ante el presupuesto presentado para estas atenciones he de prodigar un aplauso, pues se ve la intención de mejorarla.

Pero es de sentir que no se haga por medio del presupuesto, sino por adiciones al mismo por anualidades.

El origen de esto yo me lo figuro: sin duda el señor Rodríguez San Pedro no llevó los aumentos al presupuesto general para evitar una crisis.

Al fomento de la cultura se dedican cien millones de pesetas.

Esta obra representará una complicación más en la Hacienda nacional.

Estas anualidades constituyen el punto de partida de una serie de emisiones de empréstitos?

No; yo creo que en el fondo no son otra cosa que lo que en el lenguaje vulgar se llama una farza y en el parlamentario una componenda.

Vayamos ahora al presupuesto de cultura del Ayuntamiento de Barcelona.

Ayer se lamentaba un diputado de la crisis bancaria de aquella capital; todos desearíamos el mejoramiento de Cataluña como del resto de España.

Hoy el alcalde de Barcelona ha procedido á suspender el acuerdo del Ayuntamiento; evidentemente, si no es por orden del ministro, por consejo del gobierno.

Con admiración lei el dictamen de los ponentes de la comisión del Ayuntamiento de Barcelona; en éste hay una crítica amarga de la forma actual de la enseñanza, y una orientación que aún para los partidarios de que la enseñanza se realice por el Estado, debe ser aplaudida.

Sin embargo, el alcalde de Barcelona suspende el acuerdo, cuando, en vez de esto, si no tenía valor para negarse á cumplirlo, lo que debía hacer era dimitir su puesto.

En los aumentos en el presupuesto de Instrucción pública no se ve más que un plan para dejar satisfechas aspiraciones personales.

Con el señalo de una descentralización ficticia se procura reconstituir las fuerzas conservadoras.

Vuelve el orador á ocuparse del presupuesto de cultura de Barcelona, para decir que ya es hora de fijar la acción cívica en la sociedad española.

Es preciso que exija la opinión liberal que las cosas queden en su punto; es preciso dirigir, encauzar esta opinión.

En Barcelona la opinión liberal que se ofreció con radicalismos, se ha templado bastante por el ambiente social, y en el Ayuntamiento ha dado una nota de armonía y representa una acción verdaderamente colectiva, y fué el señalar la neutralidad.

El verdadero ideal es la escuela laica agena á las pasiones de uno y otro lado. Lo que se quiere en Barcelona es una neutralidad benévola, pues no creo que debamos ser blancos ni negros.

El Estado necesita una cultura con ambiente europeo, y no es el camino para llegar á ello que los maestros sean pagados peor que los peones albañiles.

Y como hay diferencia entre la conciencia católica y la progresiva, es indispensable que el Gobierno nos diga la orientación que ha de seguir en materia de enseñanza; pues ha llegado el momento, según el señor Maura reconoció en un debate de importancia; pues se negaba á conceder para Instrucción cinco millones, mientras no hubiera un plan; ahora consigna un aumento de siete millones. ¿A qué plan responde este aumento?

No dice mucho á favor del mismo el acuerdo del alcalde de Barcelona.

Estoy impaciente por lo que piensa hacer el Gobierno en el departamento de Instrucción pública.

## PRIMERAS Y SEGUNDAS MEDALLAS

Madrid.—El jurado de la Exposición de Bellas Artes ha hecho hoy la adjudicación de medallas á los expositores. Hoy son designados los que han de ser agraciados con primeras y segundas medallas.

Los que han de alcanzar terceras medallas serán publicados mañana por el jurado.

Han obtenido primeras medallas en Pintura:

Don Eduardo Chicharro, por su tríptico «Las tres esposas».

Don José María Rodríguez Acosta, por su cuadro «Gitanos del Sacro Monte».

Don Julio Romero de Serre, por «La Musa Gitana».

Don Santiago Rusiñol, por «Jardín de Aranjuez», paisaje.

En Grabado:

Don Ricardo Baroja, por «Escenas españolas» (agua fuerte).

Segundas medallas en Pintura:

Don Ventura Alvarez Sala, por su cuadro «Emigrantes».

Don Rafael Hidalgo Cadiede, por «Las tres edades» (tríptico).

Don José Bermejo, por su cuadro «Vendedora de flores».

Don Francisco Llorens, por «Pastoral».

Don Luis Iborra, por su «Salida del redil».

Don Valentín Zubiaurre, por su «A las doce».

Don Baldomero Gili Roig, por «Sobrerbia».

Don Eugenio Hermoso, por «Rosa».

Don Francisco Santa, por varios asuntos humorísticos.

Don Angel Andrade, por «El Tajo de Toledo» (paisaje).

Don Lorenzo Cerdá, por «Cala clara».

En Grabado.—Don Carlos Verga, por «Flores».

Don Juan Espina Capó, por «Fresco».

En Escultura.—Primeras medallas.—Don Julio González Sola, por su grupo «Patria».

Don Luciano Osá, por su grupo «Presos».

Segundas medallas.—Don Lorenzo García, por «Semillas»; don Manuel Rida González, por «Desesperanzas»; don Lorenzo Colland Vaileras, por «Relieve para un mausoleo»; y don Gabriel Borrás Abella, por «Busto de Rosales».

En Arquitectura.—Primera medalla. Don Antonio Flores Urdamillista, por su «Proyecto de restauración del teatro antiguo de Jaronissna» (Sicilia).

Segundas medallas.—Don Benito y don Manuel Gómez Román, por su «Proyecto de escuela de Artes y oficios».

CRÉDITO BALEAR  
A partir del próximo lunes esta Sociedad admitirá durante las horas de oficina todos los lunes, miércoles y viernes no festivos, las acciones del Cambio Mallorquín que presenten los propietarios de las mismas para los efectos acordados en junta general de 17 de Enero próximo por la Sociedad últimamente nombrada.

Palma 6 de Mayo de 1908.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Antonio Sbert.

## DE AQUI Y DE ALLA

Una broma sangrienta  
Londres 6.—Gran número de obreros faltos de trabajo, fueron ayer víctimas de una broma pesada.

Apareció en varios periódicos un anuncio en el cual se afirmaba que en cierta fábrica se necesitaban muchos obreros. Presentáronse 1,500 en ella, con asombro de los dueños, que tenían completo el personal.

Irritados y furiosos los trabajadores por la descepción, le emprendieron contra los fabricantes, y hubieron cometido no pocos desmanes á no impedirlo la policía.

Se ignora quien es el autor de la inculcable broma. Se la supone obra de los propagandistas de la reforma fiscal, en sentido proteccionista, desearios de reunir muchos obreros para catequizarlos.

Un colmo de barbaridades  
París 6.—Comunican de San Petersburgo que el año pasado ochenta rusos de la secta de los Dukhobars, hicieron una peregrinación á pie hasta Port-Arthur.

Después de esta marcha de más de mil millas, los peregrinos pasaron el invierno entregados á toda suerte de mortificaciones.

Los harapos que les cubrían fueron desapareciendo, y entonces se dedicaron á recorrer el país completamente desnudos.

Con objeto de hacer cesar el escándalo, las autoridades hicieron que los ochenta peregrinos montaran en un vagón, que fué cerrado con llave y enviado directamente al punto de procedencia, pero la autoridad municipal de la población no ha querido que los peregrinos bajaran del tren, y éstos esperan pacientemente á que alguien les lleve ropa con que cubrirse.

Jovialidad de los alemanes  
No hace mucho en estas columnas apareció una noticia que titulábase «Hazñas prusianas» en el que se relataba los desmanes cometidos por ciertos oficiales de la guerrilla de Schlettstadt, situada cerca de Strasburgo.

Un amigo nuestro, alemán, D. Ricardo V. Schultz, que reside en Palma, ha tenido la curiosidad de saber la verdad de lo ocurrido, ha venido en conocimiento de que efectuó un banquete conmemoración del aniversario de tres oficiales de guarnición en Schlettstadt.

Por la madrugada del referido día siete oficiales y alféreces tomaron un coche y en compañía de algunos músicos se marcharon á un pueblo vecino Chateauc conocido como punto de recreo.

Ahí se trasladaron á la taberna «Rugraff».

Cómo á hora tan temprana la tienda no estuviera abierta, la música tocó varias piezas para despertar al amo. Asimismo se llamó á la puerta y ventana. No hubo con eso un ruido alarmante.

Mientras que los amos levantaron y vertiéronse los excursionistas se trasladaron delante de la casa de un notario amigo de ellos obsequiándole con una serenata, la cual terminó con una marcha festiva con sable desenvenado. Solo para efectuar esta producción militar se desvenaron las espadas. Después regresaron á la taberna Rugraff en donde los oficiales permanecieron algún rato entre tanto que la música tocaba algunas piezas; y acto conseguido tomaron el tren para volver á la guarnición.

No es verdad que los oficiales sable en mano trascurrieron las calles golpeando contra puertas y ventanas dirigiendo palabras insultantes á los habitantes ni que se burlaran del vigilante.

Según registros muy exactos, no es verdad que los indígenas se hubiesen estremecido ante la presencia de esta fiesta juvenil ni que mostraran su desagrado contra el cuerpo del respectivo regimiento.

Todo por lo contrario, los que se enteraron del suceso lo juzgaron en el sentido más jovial.

El jubileo imperial  
Viena 6.—Esta mañana ha llegado á Santa Pola el Emperador Guillermo, y á bordo del yate *Hohenollern* ha pasado revista á la escuadra austriaca que se había concentrado en aquellas aguas; por la tarde ha visitado el soberano alemán la población y los arsenales de la misma; esta misma noche tomará el tren para Viena, acompañado por la Emperatriz y por dos de sus hijos; al poner el pie en territorio austriaco le ha sido entregada al Emperador Guillermo una carta del Emperador de Austria-Hungría dándole la bienvenida, á la cual ha contestado el soberano alemán con un expresivo y afectuoso telegrama.

Algunos de los príncipes reinantes en Alemania se encuentran ya en Viena, entre ellos el príncipe regente de Baviera, y los demás llegarán esta noche; el Emperador Guillermo llegará mañana por la mañana.

Todos esos reyes y príncipes se hospedarán en el palacio imperial de Viena, y el Emperador Guillermo, con su familia, en el castillo de Schoenbrunn, actual residencia de Francisco José.

El anciano Emperador disfruta ahora de buena salud; hoy mismo ha dado un largo paseo en carruaje.

# El Sr. D. Miguel Vidal y Gazá

## Comandante de Infantería

Condecorado con las cruces de 1.ª clase del Mérito Militar con distintivo rojo y blanco, medalla de Alfonso XII y Alfonso XIII, Cruz y Placa de San Hermenegildo, etc.

### HA FALLECIDO

#### DESPUES DE RECIBIR TODOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

(E. P. D.)

Su sfigida esposa, hermano, hermanos políticos, presentes y ausentes, sobrinos, primos y demás parientes al participar tan sensible pérdida ruegan le encomienden a Dios, se sirvan asistir al rosario que en sufragio de su alma se rezará mañana a las nueve en la iglesia del Terreno y seguidamente el funeral y conducción del cadáver.

Casa mortuoria: Salud, 11—Terreno.

## Importantisimo para el público

### HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Ver 19, donde permanecerá solamente el martes próximo día 12 de mayo el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadrúple y Triple Regulador, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragueros no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herida hasta su completa curación. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLO.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. FÁBRICA CENTRAL DE GRANDES RESULTADOS.

NOTA.—Éstas presentas que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el martes 12 de mayo corriente en la Fonda del Vapor, calle de Ver, donde podrá consultarse todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona Unión, 19.

## Sangre y arena

### NOVELA DE BLASCO IBAÑEZ

En el orden de las invenciones literarias, «Sangre y arena» es algo así como el huevo de Colón. Al leer esta bella novela se asombra uno de que antes no se le haya ocurrido a alguno de nuestros grandes novelistas escribir la novela de la torería. Parece mentira que un asunto tan castizo, tan español, tan pintoresco, no tuviera su novela. Eusebio Blasco llevó este asunto (a las tablas en su «Juan León»). El libro del otro Blasco viene a llenar una laguna, como dicen los que conservan el respeto a las frases hechas, a hacer esa novela que hasta ahora no se había escrito, tal como debía escribirse.

Blasco Ibañez no tiene sólo el mérito del hallazgo, de haberse ocurrido esa cosa sencilla que a otros no se les ha ocurrido, sino además el de la ejecución. Para un novelista de su temperamento, el asunto de «Sangre y arena» es incomparable. Esta novela es una de las mejores que han salido de su fecunda pluma. Blasco es un meridional, un levantino, muy artista, enamorado de lo sensible, de la luz y el color. La fiesta de toros, es eso: luz, color, bullicio, un espectáculo de bárbara belleza sensible, que habla a los ojos. Ninguno de los novelistas españoles contemporáneos aventaja ni iguala a Blasco en condiciones para tratar de un asunto semejante.

Por eso «Sangre y arena» es una novela acabada, inmejorable en su tipo de novela de lo sensible. En España se hará popular y fuera de España tendrá un éxito loco. Es un libro que ni pintado para la exportación. Como contraste con los toreros convencionales que nos ofrecen la senda literatura española que se cultiva en Francia y algo también en Inglaterra y Alemania, presenta un torero de verdad, que no por ser tan verdadero, tan realista como una figura de Velázquez ó de Goya, es menos pintoresco.

La nueva novela de Blasco Ibañez es una orgía de luz y de color. Priva en ella lo descriptivo. La psicología de los personajes es sencilla como corresponde a las almas primitivas y rudas que retrata Blasco Ibañez. En «Sangre y arena» están todas las miserias y todas las glorias de la torería. Los principios difíciles, los años púeros y vagabundos del maleta que viaja de ocultis en el ferrocarril, que va a sufrir revoluciones en las plazas de los pueblos, lidiando reses experimentadas en cien especies, que saben hasta latido, que vive a salto de mata, y a menudo, de un modo insostenible; después la gloria, la popularidad, el dinero a espaldas, la admiración del público, los triunfos amorosos. Mas con la gloria y el dinero, viscan las cogidas y nace la prudencia, el deseo de conservar aquellos bienes adquiridos a costa del peligro. El torero, como todos los conquistadores, se vuelve conservador y prudente después de la conquista. Entonces surge el desvío del público, que se cansa pronto de sus ídolos, las silbas en la plaza, el desdén ó la ira de los aficionados. Los héroes no duran mucho ó no ser en las leyendas, y Blasco hace historia ó novela contemporánea. Entre los varios desenlaces posibles, el desenlace trágico de la muerte del Espartero, el desenlace apacible de la retirada a tiempo, a disfrutar de la riqueza adquirida, que ha sido el desenlace de Lugarito y el Guerra, ó el desenlace opaco de la lenta decadencia, Blasco Ibañez ha elegido el primero, que es el más artís-

tico, el más dramático, el que mejor encaja en el fuerte colorismo de la novela.

Esta es la historia de Juan Gallardo, el espada, protagonista de la novela, que bien puede tomarse por un personaje representativo de la clase y que está pintado con incomparable y cierto realismo, con ese realismo español que ha dado a nuestra novela sus mejores y más equilibradas páginas. De la misma copa realista son los personajes que se agrupan en torno a Gallardo, los otros toreros, el picador «Potage», un centaurio enorme y fortísimo, muy borracho y muy bárbaro; el banderillero el «Nacional», buen hombre, librepensador y republicano, en cuya figura, Blasco (que en arte es muy objetivo y menos parcial de lo que se cree) ha visto sagazmente el aspecto satírico; el ganadero marqués de Moraima, el apoderado del espada D. José, doña Sol, la dama caprichosa que ama un poco de tiempo al torero, enamorada de aquella naturaleza primitiva y ruda, con aquel género de amor ó de capricho que nos inspira un objeto pintoresco y raro; el bandido andaluz Plumitas, la madre y la esposa del torero. Todas estas figuras son vivientes como retratos, y sin necesidad de que sean retratos de ninguna persona determinada, tienen en Sevilla, en Córdoba, en Madrid, en todas las ciudades taurinas, numerosos originales ó modelos de carne y hueso.

La pintura de todos estos personajes en tan sobria como expresiva. Están admirablemente vistos, son tales seres humanos. Todavía raya a mayor altura la novela en las descripciones. Las de las corridas de toros, las de las corridas de Sevilla en la Semana Santa son de un insuperable y brillante realismo. No se puede llevar más lejos el poder pictórico de la palabra, la evocación de las sensaciones visuales. Son en su género, páginas definitivas.

Todo aquel conjunto polifónico y bulliciente de los pasos, de los «nazarenos» encapuzados, de los «armados» vestidos de legionarios romanos; el canto agudo de las «sacas», las luces de los cirios, la muchedumbre en las calles y en los templos, forma una pintura vivida. Se asiste a la escena. Como se asiste también a los lances bárbaros y brillantes de la lidia taurina, y se percibe el rumor de la multitud congregada en el circo, el espectáculo repugnante de los caballos destripados, el alarido del público ante la cogida del torero, la sujeción de los estados de valor temerario, de confiada guapeza y de supersticioso miedo en el alma del lidiador.

En esta novela ha usado poco Blasco (y dicho se está que habiendo usado poco no ha llegado a abusar) de la afición a sacar consecuencias ó a poner escollos sociales a la descripción artística. Esta parte suele ser la más endeble en las novelas del autor de «Sangre y arena». Buenos testigos de ello son «La catedral», «El intruso», etc. En este libro de ahora están representados esos comentarios por la teoría del «Plumitas», según la cual, el torero y el caballista de los campos andaluces son hombres que han nacido demasiado tarde y por eso han perdido la ocasión de ser grandes capitanes y conquistadores de Indias, teoría ó paradoja muy repetida, y por la defensa que hace de los toros el doctor Ruiz, médico de los toreros, considerando este espectáculo como un sucedáneo de los antiguos autos de fe, que satisfacía la afición del pueblo a las fiestas bárbaras y crueles. Todo esto tiene un matiz bastante vulgar, pero como no está escrito en forma declaratoria, y el novelista no in-

siste demasiado en ello, no perjudica a total efecto artístico de la novela, dentro de la cual es un personaje, y un accidente sin importancia. De todas maneras, Blasco Ibañez vale infinitamente más describiendo que filosofando. Su temperamento es creador, de artista y no de crítico.

«Sangre y arena» es una hermosa novela, de un arte fuerte y objetivo, un libro de esos que llegan a las multitudes, que son para todos cultos é ignorantes, y que encierran la promesa de la duración. Es uno de los libros de Blasco Ibañez que quedarán...

E. GÓMEZ DE BAQUERO

DE MARRUECOS

## HAFFID CONTRA ABD-EL-AZIZ

### Haffid omino de Fez

Tánger 5.—Una carta de Mequinez anuncia que Muley Haffid con parte de

# Información

### Fiestas de verano

Anoche la Junta Directiva del Circolo de Bellas Artes celebró sesión y acordó aceptar el ofrecimiento de algunos gremios para encargarse esta sociedad de la dirección de unas fiestas que se celebrarán durante el mes de junio próximo.

Sabemos que el Fomento del Turismo prestará su apoyo para la celebración de estas fiestas.

Se nos dice que el Ayuntamiento votará un crédito para dichas fiestas, pero que no será el de 10.000 pesetas como tenía votado para la organización de las Fiestas y Fiestas que trataba de organizar el Fomento del Turismo.

### Los basureros

Ayer se presentaron al Ayuntamiento buen número de basureros libres dispuestos a inscribirse en el registro y a ponerse en condiciones para poder ejercer su industria.

Al parecer no pudieron llegar a un acuerdo y esta mañana han vuelto a presentarse con el mismo objeto.

El Alcalde ordenó que se les diera toda clase de facilidades para extender los contratos y a los que no saben leer ni escribir, basó que firmaran dos testigos, los cuales testifican que el basurero se compromete a poner el carro en condiciones y demás requisitos que el Ayuntamiento requiere.

El pago para ejercer dicha industria tendrán que hacerlo efectivo dentro de algunos días.

### Robo de dinero

El vecino de la ciudad de Sóller, Salvador Coll Pons, se presentó a la Guardia civil del puesto de aquella ciudad denunciando que, estando en la villa de Sineu, su compañero José Castañer Marqués le robó siete duros.

La Guardia civil hizo prestar declaración al Castañer, manifestando éste que el robado era él, y el ladrón el Coll denunciante.

Según las averiguaciones hechas, los citados sujetos, el tiempo que permanecieron en Sineu, se emborracharon a bobas.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado.

## Junta Provincial de Instrucción Pública

Bajo la presidencia del Sr. Gobernador se reunió anoche la Junta Provincial de Instrucción Pública, asistiendo las señoras Giménez y Calmarí y señores Sureda, Piña, Botía, Massanet, Alcover y Reinés.

Del resultado de la sesión el Secretario de la Junta nos ha facilitado la siguiente nota ofensiva.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Se enteró de una instancia de los maestros de este término municipal don Bartolomé Brunet, D.ª Francisca Isern, D. Pedro Ballester, D.ª Catalina Ginart, D. José Ordinas, D.ª Juana M.ª Juan, D. Bartolomé Oliver y D. Juan Pol, solicitando aumento de sueldo en su es-

de su mehallá se halla en las cercanías de aquella población.

Es por tanto inexacta la opinión francesa que le creía junto a Marbeo.

Haffid se propone llegar a Fez antes que la mehallá imperial de Abd-el-Aziz. Aprovechando la ausencia del gobernador haffidista de Saffi, que machó a París llevando una misión, salió una mehallá de 500 hombres de Rabat, desembarcando en Saffi sin encontrar resistencia.

La Fronza inglesa. Versiones favorables

Londres 5.—El Daily Telegraph publica un telegrama de Tánger en el cual se afirma que todas las tribus de Garb han decidido cerrar contra la mehallá de Haffid que se encamina hacia Fez.

Toda la región del Garb está en sublevación; los pueblos próximos fueron saqueados por las turbas revueltas.

El Times da cuenta, por telegramas también de Tánger, de la llegada a Fez de correos haffidistas.

En Fez, según el Times, ha tenido la noticia de la proximidad de Haffid la más entusiasta acogida.

Créese que estas noticias que la prensa inglesa da en sus informaciones tienen marcado carácter tendencioso en cuanto a su actitud favorable al proyecto de Haffid.

Haffid en Mequinez

París, 6.—Espéranse interesantes noticias de Marruecos.

Según Le Petit Parisien, Haffid, debe haber entrado, acompañado de su grupo, en Mequinez, y después de descansar brevemente emprenderá el camino a Fez, distante 45 kilómetros.

En la gran Mezquita de Fez se ha dado lectura a la carta de Haffid en la que se ordena a las autoridades que organicen los preparativos necesarios para la ceremonia de entrada.

Los revolucionarios recorren las calles entusiasmados. Los elementos de la clase media se encuentran dominados por el miedo.

Anunciábase una lucha violenta entre las tribus partidarias de Haffid con la mehallá de Rabat, en el caso muy probable de que ésta llegase a los alrededores de Fez.

Créese que no se hará esperar el encuentro en Sur craneés entre la columna de Vigy y una harka que se ha formado en Vacoab.

invasión en las marjales de Aleira, Guadamar, Alaudia, Masalavés y Beni-

mausiens; pero al embalsar las marjales se corren a las huertas limitrofes, en donde seguramente dejan sentir su presencia de peores efectos.

Tal hecho, digno de estudio, ha producido verdadera alarma entre los labradores, siendo muy comentado.

### Asuntos municipales

Por falta de número hoy no se ha reunido la Comisión de Obras.

La Comisión de Fomento y Beneficencia hoy ha celebrado sesión despachando asuntos de trámite.

Para mañana se halla convocada la Comisión de Gobierno y Policía.

### Bibliografía

Hemos recibido un ejemplar de un tomito de poesías que bajo el título «El Angelus de la tarde» acaba de publicar nuestro distinguido amigo don Mario Verdguer.

La rápida lectura de algunas de las poesías que el libro contiene, nos ha impresionado agradablemente, dándonos la seguridad de que el joven y laborioso autor alcanzará honroso puesto en nuestro parnaso.

Agradecemos el obsequio que nos ha dispensado.

## Notas del Carnet

### Paroquiales

Está guardando cama, ligeramente enfermo, el arquitecto municipal señor Bannassar.

Desempeñamos para nuestro amigo pronto restablecimiento.

El Sr. Conde de Torre Saura continúa en esta capital.

Marchará probablemente para Menorca dentro unos días.

Don Isidoro Macabich ha sido nombrado catedrático del Seminario de Ibiza.

Han llegado a Ibiza el comandante de marina de aquella isla Sr. Cuervo, el registrador de la Propiedad Sr. Cardona y los oficiales de Administración Militar Sres. Argüelles y Comas.

### Neorológica

A última hora de la tarde de ayer pasó a mejor vida en el Terreno el comandante de infantería D. Miguel Vidal y Gazá.

Pundonoroso militar, gozaba de generales simpatías que se grangearon con su bondadoso carácter.

Reciba su familia la expresión sentida de nuestro pésame.

Leemos en la prensa de Madrid y copiamos por tratarse de un artista querido en Palma, las siguientes líneas:

«A las diez y media de la mañana del domingo fué enterada en el cementerio de la Almudena la señora doña Teresa María Casnino, madre del eminente actor Emilio Thuillier.

Trabajaba la compañía del distinguido actor en Valladolid, cuando él recibió la noticia de la repentina muerte de su anciana madre. Abandonó el trabajo de la temporada y vino precipitadamente a Madrid para cumplir el penoso deber de acompañar a su madre a la última morada.

Reciba el inconsolable Thuillier la expresión de nuestro sincero pésame.»

En el vapor Lulio salió ayer para Barcelona y Madrid el senador del Reino D. Pedro S. Servera, con objeto de estar presente a la votación en el Senado del proyecto de ley del terrorismo.

Por el mismo motivo se trasladará desde Requesens a la corte el senador Sr. Marqués de la Torre.

Ayer salió para Barcelona y Madrid el Director de la Escuela de Bellas Artes, D. Eusebio Meyfrén con objeto de visitar la Exposición de Bellas Artes en la que tiene expuesta una hermosa colección de cuadros.

También salió el catedrático de la Escuela de Comercio de Palma D. Gregorio Crespo.

En el mismo vapor salió para Barcelona y Madrid el coronel de ingenieros D. Ramón Taix el cual va a posesionarse de su nuevo destino.

En el vapor Miramar han llegado hoy de Barcelona, D. Jaime Gomila, D. Angel Matutes, D. Guillermo Pons, D. Gabriel Campomar, D. Lucas Amorós, D. Joaquín Boda, y D. Sebastián Mantaner.

En el mismo vapor ha llegado el Director de la «Teleña Marítima» D. Sebastián Simó.

Esta mañana a las doce y media han salido para Ibiza y Valencia en el vapor Balear, don Facundo y doña Rosario Blanco, don Antonio Pastor, don Florencio Alonso, don Juan B. Ripoll, don Juan Madrid, Mr. Limpson, don Sebastián Xeleperre, don Juan Oliver, don Ramón Eguero, don Casares Lozano, don Pedro Gutierrez y otros.

## RELIGIOSAS

### Para mañana

Santos.—Gregorio Naciona, obispo y doctor.

Cuarenta Horas.—Continuarán en el Templo dedicadas a la Sagrada Familia.

A las seis y media exposición, misa rezada y devoción del mes de Mayo, a las

las diez y media misa rezada con meditación.

Al anochecer Rosario, Triduo solemn con sermón por el Pbro. don Antonio Liabrés, y reserva.

En La Morada.—Mañana a las siete, misa votiva. Por la noche Rosario, visita a Ntra. Sra. Madre y Salve Cantada.

## MILITARES

### Disposiciones

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica, entre otras, las siguientes Reales órdenes:

Disponiendo que las escuelas prácticas de las compañías de zapadores tengan efecto el próximo año en el mes de Febrero, haciendo el viaje las fuerzas por ferrocarriles y disfrutando de indemnizaciones los jefes y oficiales, plus las tropas y ración extraordinaria el ganado.

Concediendo ascenso por antigüedad a varios jefes y oficiales de infantería, artillería y administración militar y oficiales del cuerpo de celadores de fortificación.

### Ajustes

El «Diario Oficial» del 5 del corriente publica las relaciones nominales de los individuos que prestaron sus servicios en el ejército de Cuba, perteneciendo al primer batallón del regimiento infantería de América y batallón de cazadores de Barbastro, y en Filipinas al batallón cazadores expedicionario número 1, cuyos ajustes han sido terminados, sin que los interesados hayan reclamado su pago.

### Orden de Plaza

Se ha dispuesto que mañana fuerzas de infantería vayan a prestar los honores que le corresponden al cadáver del comandante de Infantería don Miguel Vidal.

### Destinos

El capitán de la Comandancia Artillería de Menorca, D. Francisco Lorente, a la octava región y el primer teniente de la misma Comandancia, D. Juan Sidro al 5.º Rgto. mantado.

## NOTAS DEL MAR

### Entradas

Hoy han llegado: el vapor noruego Lyra procedente de Cardiff y el Miramar de Barcelona, el Catalina de Marsella y el Cabrera de la isla del mismo nombre.

### Salidas

A las doce y media ha salido para Ibiza y Valencia el vapor Balear.

En la Comandancia de Marín se han recibido los siguientes despachos: Bajoli: barómetro 759,3, ventolina del NO., mar llana, despejado.

Sóller: ventolina E. mar bonanza, cielo claro.

Ibiza: 769,20, E. frequito, despejado, llana.

## DE TEATROS

### Lírico

Ayer por la tarde se puso en escena, por primera vez en esta temporada, la zarzuela de los hermanos Quintero La Patria chica. La interpretación que se dió a esta obra no pasó de regular a excepción del señor Barrenas que estuvo muy acertado en el papel de España, teniendo que repetir el número de matices.

Por la noche tuvo lugar el estreno de la zarzuela El maestro Campanone, refundición de la en tres actos Campanone. En dicho arreglo van íntegros los actos primero y tercero y únicamente se ha suprimido el segundo y se han allegado algunos números de matices.

Las señoras Naya y los señores Pastor, Delgado, Baquells y Barrenas fueron aplaudidos en esta obra.

También se cantó anoche la ópera Cavalleria Rusticana, en la cual estuvieron muy acertadas las señoritas Bani-melli y Cantos y los señores Pastor y Delgado.

Para esta noche se anuncia la última representación de la ópera La Bohème. Mañana a las siete se cantará la ópera de Mascagni Cavalleria Rusticana y por la noche segunda representación de El quinto pelo.

El domingo por la noche tendrá lugar la primera representación de la ópera española del maestro Bretón La Dolores.

Para dicha función se admiten encargos en la taquilla del Lírico.

## Baños Termales

### de San Juan de Campos

El día 15 del corriente mes de Mayo se abrirán al servicio público.

Para comodidad de los señores bañistas se ha establecido un servicio de carruajes directo con abanado con el ferrocarril en algunos trenes.

Para informes dirigirse a D. Mateo Ramonell, ó al Sr. Pujol, San Bartolomé 31, entre-suelo derecha.

## Caja de Ahorros

Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALBAERAS Asociación de Beneficencia

La Comisión Administrativa, a instancia del interesado, acordó, en sesión de ayer, aclarar caducada por causa de extracción la libreta número 3 788.

Lo que se hace público a tenor de lo prevenido en el artículo 41 del Reglamento.

Palma 6 de Mayo de 1908.—El Vocal de urno, Antonio Bosch, Pbro.

## Buen negocio

Hombres de negocio estadid bien el de la empresa de los arribos de la Plaza de Abastos y Matadero. Con tres cosas que dispongan de un capital de 10.000 pesetas cada uno se pueden ganar otras tantas para los años 1909 y 1910. Informes y datos por uno de los socios, plaza de la Cuartera 18 y 20, tienda de harinas.

EMPE... DE T... GOB... Dias... pasarí... mez A... vo edi... Técnico... Las... derán... plazo... Los... para l... entreg... del 3... Sa... terren... Moned... señora... gar la... de los... El V... Provin... Gobiern... ocupaci... de D.ª... do razo... mentar... El Sr... ción en... B. O. d... Dice... Consti... tión a... ju res, di... Mayo d... por hab... terpome... admite... proced... cumplim... te reduc... expropria... entra de... ción for... reforma... 1904 y l... 1879 d... aquella... Consid... precio s... Ley lle... nistraci... previo p... tencia de... existe co... la los de... porqu... de sujeta... datos de... tencia de... Consid... entre par... mismos e... verificada... administr... tubre de... Consid... al caso ad... pacion de... el Sr. Vi... provincial... ocupacion... piacion se... porte de l... de aquel... tivamente... nizacion, ó... do, como... la está de... tivo; y sic... los hechos... la Comisi... la escritur... Abril de l... ron los an... de Mayo s... sito de l... componed... precio é in... D.ª Conce... sición de... formalidad... del Reglam... Ley de ex... disposicion... riores consti... ción del ter... la Concepc... Y en vis... clamé prov... en 22 de A... poder el tal... dad de tres... cinco peset... disposicion... poder hacer... Moned... cedor por a... Provincial... otorgada... Vengo en... expresada C... niciente á l... nedero y M... del actual á... da tener ef... Notario de... no correspon... bernador Ci... Presidente d... vincial, y d... taría acomp... maren conv... concurrir a... Ga... Mañana, sá... de venta al p... la Plaza Mayo... Para esta n... hallan co... Bellas Artes... locales, al obj... interesante... El orozobisp... llarse vac... plazo de prese... na el 21 de ju...

El nuevo Instituto

EMPEZARAN LAS OBRAS-ENTREGA DE TERRENOS.-RESOLUCION DEL GOBERNADOR

Dias pasados deciamos que en breve pasaria a esta el arquitecto Sr. Gomez Acebo autor del proyecto del nuevo edificio para Instituto General y Tecnico de Palma.

Las obras de construcción se empezaran por la Casa Piaras y C. antes del plazo de un mes.

Los terrenos que deban ser ocupados para la construcción, tendrán que ser entregados a la Casa constructora antes del 31 del actual.

Sabido es que se deben ocupar unos terrenos propiedad de D. Concepción Monedero, esposa de D. Benito Pons. La señora Monedero se ha resistido a otorgar la escritura necesaria para la cesión de los citados terrenos.

El Sr. Presidente de la Comisión Provincial en 4 del mes último pidió al Gobierno civil que fuese decretada la ocupación de los terrenos de la propiedad de D. Concepción Monedero exponiendo razones y consideraciones para fomentar su petición.

El Sr. gobernador ha dictado resolución en este asunto que se publica en el B. O. del día de ayer.

Dice así: Considerando que sometida la cuestión a juicio de amigables componedores, distaron éstos el laudo de 13 de Mayo de 1905 que ha quedado firme por haber transcurrido el plazo para interponer recurso de casación, único que admite la Ley de enjuiciamiento Civil y procede por lo tanto se lleve a debido cumplimiento quedando por consiguiente reducido el caso presente a uno de expropiación convenida y por lo tanto entra de lleno en la Ley de expropiación forzosa de 10 de Enero de 1879, reformada por la del 20 de Julio de 1904 y Reglamento de 18 de Junio de 1879 dictado para la aplicación de aquella.

Considerando que la aceptación del precio según declara el art. 26 de la Ley lleva consigo por parte de la Administración el derecho de ocupar la finca previo pago del importe y según la sentencia de 14 de Octubre de 1895 cuando existe convención voluntaria, ella regula los derechos y obligaciones de las partes, porque resultaría ilusorio si hubiera de sujetarse a las prescripciones y mandatos de la Ley, que supone la no existencia de un contrato particular.

Considerando que las convenciones entre partes en estos casos, surten los mismos efectos que las expropiaciones verificadas por virtud de providencias administrativas (R. D. C. de 5 de Octubre de 1898).

Considerando igualmente aplicables al caso actual los demás artículos y disposiciones legales que en su escrito cita el Sr. Vicepresidente de la Comisión provincial porque si la Ley autoriza la ocupación del inmueble de cuya expropiación se trate, pervio depósito del importe de la tasación del peritaje del dueño de aquel, cuando aun no ha sido definitivamente fijada la cuantía de la indemnización, con mayor razón procede cuando, como sucede en el caso actual, aquella está determinada de un modo definitivo; y siendo completamente exactos los hechos consignados en el acuerdo de la Comisión provincial y justificados por la escritura de compromiso de 6 de Abril de 1906 y por el laudo que dictaron los amigables componedores en 13 de Mayo siguiente y realizado el depósito de la cantidad por los amigables componedores fijada en su laudo como precio de indemnización de perjuicios a D. Concepción Monedero por la adquisición de su inmueble, procede de conformidad con lo ordenado en el art. 48 del Reglamento para la aplicación de la Ley de expropiación forzosa y demás disposiciones de ley citadas en los anteriores considerando decretar la ocupación del terreno de la propiedad de doña Concepción Monedero.

Y en vista de los documentos que reclamó el Sr. Vicepresidente de la Comisión provincial y que éste me remitió en 22 de Abril último, y obrando en mi poder el talón de depósito de la cantidad de tres mil seiscientos ochenta y cinco pesetas con cincuenta céntimos a disposición de este Gobierno civil para poder hacer pago a la Sra. D. Concepción Monedero, asistida de su marido, de la parcela de terreno que se obligó a ceder por aquella suma a la Diputación Provincial en la escritura de compromiso otorgada en 6 de Abril de 1905.

Vengo en resolver sea ocupada por la expresada Corporación, la parcela perteneciente a la Sra. D. Concepción Monedero y Moragues, señalando el día 14 del actual a las 17 horas para que pueda tener efecto dicha ocupación ante el Notario de este Colegio a quien por turno correspondía, con asistencia del Gobernador Civil que acuerde, del señor Presidente de la Excm. Diputación provincial, y de la referida señora propietaria acompañada de su marido, si estimaren conveniente estos dos últimos concurrir al mencionado acto.

En la «Gaceta» se publica un Real Decreto aprobando el reglamento provisional que también inserta, para la aplicación de la ley de 21 de diciembre último sobre la emigración.

En la calle de la Unión, ayer fué atropellado un muchacho por un caruaje, produciéndole ligeras contusiones.

La Comisión de Teatro de la Sociedad «Asistencia Palmesana» ha acordado ceder en arriendo el teatro de la misma para la temporada que empieza el día 19 del actual y termina el 31 de diciembre del corriente año.

El 13 del presente mes a las nueve de la noche termina el plazo para la presentación de solicitudes.

El pliego de condiciones a que deben sujetarse los licitadores está expuesto en la Secretaría de dicha Sociedad.

En la Central Telefónica de esta ciudad se hallan detenidos por no encontrar a sus destinatarios los siguientes telegramas: De Montblanch a Honorio; de Taca, a José Miró, calle de la Alfarrería; de Manacor a Miguel Crespi, Arrabal, Mayor; de Sóller, José Montañet, calle de los Olmos 125; de Barcelona a Carlos Navasenes, calle de Villalonga 37; de Tarrasa a Manuel Nacarío.

En la Vileta ayer tuvo la desgracia de caerse un muchacho produciéndose la fractura del tercio medio del fémur derecho.

El cirujano de la «Cruz Roja» Sr. Bonet, le practicó la primera cura.

En una camilla de dicho dispensario fué trasladado el herido a su domicilio.

En Puigpuent durante el mes último ocurrieron cuatro nacimientos y ninguna defunción.

En vista de lo avanzado de la estación que impide asistir a las clases que se daban en la Escuela Superior de Comercio de Palma, para dependientes de comercio a casi todos los matriculados en ellas, se suspende dichas clases durante el curso actual, desde el día 8 del corriente.

En los almacenes de la Aduana, el día 25 tendrá lugar la subasta para la venta de distintos generos.

Se halla descargando carbón mineral el vapor inglés «Lira».

Esta tarde ha entrado en nuestro puerto la polacra goleta «Teresa».

Ha llegado a Barcelona procedente de Capdepera el pailebot San Bartolomé.

Mañana a las dos de la tarde la Banda de la Misericordia saldrá para Sóller donde tomará parte en las Ferias y Fiestas de la Victoria.

Por la guardia municipal se practican diligencias para descubrir a un sujeto que con nombre supuesto iba a efectuar compras en distintos establecimientos.

Don Juan Ferrer ha sido nombrado maestro accidental de Biniamar.

Desde la plaza de Cort a la iglesia de Santa Catalina de Sena se ha extraviado esta mañana un décimo de la lotería nacional del sorteo que ha de celebrarse día 11 del corriente del número, 21.701, suplicándose a la persona que lo tenga en su poder se sirva devolverlo a la Administración de Loterías número 1, sita en la plaza de Cort.

Si queréis ver a vuestras hijas sanas y robustas, libras de las enfermedades propias de la edad y el sexo a un debido tiempo hacéis tomar REGLASANA del Doctor Star. De venta en Farmacias.

Ninguna Tos resiste 24 horas a los Discooides pectorales Rosselló, caja dos reales. Depósito Farmacia Obrador, Palma.

Se cura usando las Pastillas anti-sépticas y balsámicas Morelló.

VICHY SAINT-LOUIS Estómago-Hígado-Intestinos.

Procedente de una quiebra, se liquidan a mitad de su precio géneros de punto blanco y otros artículos.

ALMACENES SAN JOSE Brondo, esquina Borne.

Parece que esta suspensión obedece a una enfermedad contagiosa que se ha declarado en el ganado.

Nuevo alcalde de Barcelona El Globo dice que se indica para desempeñar el cargo de Alcalde de Barcelona a un aristócrata senador, cuyo nombre es muy prestigioso en la ciudad condal.

Dicen del Ferrol que toca a su término la construcción del balandro regio, Zape.

No se aceptará la dimisión Madrid 8 (2:35 t.)

El ministro de la Gobernación señor Lacierva, hablando de la suspensión del acuerdo del presupuesto de cultura de Barcelona, ha dicho que el Alcalde señor Sanllehy ha cumplido con su deber al obrar en aquella forma; añadió que el Gobierno está satisfecho de su gestión y de sus actos al frente de la alcaldía y que en caso de que el Sr. Sanllehy presentara la dimisión por lo del presupuesto de cultura, el Gobierno no le aceptará la dimisión.

Del Extranjero Annistia Madrid 7 (11:20 n.)

Lisboa.—S. M. el Rey D. Manuel II firmó un Real Decreto concediendo amplia amnistía para los delitos políticos excepto para los autores y complicados en el residuo.

La escuadra yanki Madrid 8 (1:15 m.)

San Francisco.—Fondó en este puerto la escuadra norteamericana.

Se ha dispensado a los marineros entusiasta recibimiento. Se preparan festejos en su honor.

Retiro para los ancianos Londres.—El primer ministro del Gobierno inglés Mr. Archibald leyó el proyecto de retiro para los ancianos.

Se conceden trece libras esterlinas anuales a los ancianos de más de 70 años y que el capital menor que posean sea de 26 libras esterlinas.

En honor del Emperador de Alemania Madrid 8 (11:30 m.)

Viena.—Se ha celebrado un banquete en honor del emperador Guillermo de Alemania.

En los brindis el emperador de Austria-Hungría Francisco José, expresó su gratitud por la visita con que le habían honrado los soberanos alemanes.

Contestóle el emperador Guillermo dándole las gracias por la recepción que le había dispensado y deseándole vida larga y feliz.

Careo importante Berlín.—Se ha celebrado un careo entre el príncipe Eulenburg y un testigo. Este quedó detenido; y el príncipe quedará prisionero en su castillo, vigilado por la policía.

Mister Cleveland New-York.—El estado del ex-presidente de los Estados Unidos Mr. Cleveland, ha empeorado.

Según se sabe, padece de un cáncer; y se teme un fatal desenlace.

Artistas eminentes en París.—Los eminentes artistas Sarzate, Berts y Marx han dado un concierto en el Troadero.

Asistieron seis mil personas. Los empujadores de España ocupaban un palco de preferencia.

Se dispuso a los artistas una gran ovación.

La escuadra americana San Francisco de California.—Ha fundado en esta capital la escuadra de los Estados Unidos.

Con tal motivo se han celebrado grandes festejos.

Royalty estudiantil Madrid (11:50 m.)

París.—Los estudiantes nacionales organizaron ayer una manifestación en contra del profesor Dudler, por haber éste llevado a estudiar en la academia a 30 discípulos socialistas.

Estos realizaron una contra manifestación y los individuos de ambos bandos se agredieron resultando varios heridos.

Marcha de Muley-Hafid Madrid 8 (11:50 m.)

París.—El almirante M. Philibert dice que Muley-Hafid con sus huérfanos abandonó el 3 del actual la población de Ladiga marchando para Kuitra y Fez.

Dicho almirante añade que Hafid tiene poco efectivo y que la mehalha del caid Bagdali debió partir ayer para Kuitra.

El general Lyantey El periódico Le Petit Parisien dice que el general Lyantey marchó a la frontera argelina con carácter de delegado del gobierno y que desde allí se comunicará directamente con los ministros extranjeros.

El Sultán en Rabat-Regooljo Noticias de Rabat dan cuenta que el día 4 del actual el Sultán Muley-Hafid visitó la mezquita de aquella población siendo vitoreado.

Desde Mazagán comunican que 500 bombas han marchado a Rabat.

Al mismo tiempo se dice que en dicha población se siente regocijo por la recuperación, por parte de los imperiales, de la recuperación de Saffi.

Jubileo del emperador de Austria Miembros de la familia Real.—Discursos Madrid 7 (10:20 n.)

Viena.—El Emperador Francisco José ha recibido a los miembros de las familias reales reinantes que han venido con motivo del jubileo de dicho soberano.

El Emperador de Alemania Guillermo II pronunció un discurso elogiando al de Austria.

Este contestó, abogando por la pacificación de todas las potencias.

Telegrama del Rey de Italia Madrid 8 (1:15 m.)

Viena.—El Emperador Francisco José recibió un telegrama de S. M. el Rey de Italia adhiriéndose a la celebración de su jubileo.

El Emperador de Austria contestó a Victor Manuel con otro telegrama muy expresivo.

Banquete de gala Viena.—Se ha celebrado un banquete de gala en el castillo de Schönbrunn.

Lo presidió el Emperador Francisco José. Asistieron la familia imperial alemana y los príncipes de los Estados alemanes y altos dignatarios.

Después se despidieron todos marchando el Kaiser y su familia a Donauhoyen y los demás a sus Estados respectivos.

Italia y España Banquete en honor de los oficiales españoles.—Entusiasmo Madrid 8 (3:20 m.)

Roma.—El Embajador de España, señor Pérez Caballero dió un banquete en honor de los oficiales españoles que tomaron parte en el concurso hípico celebrado.

Asistieron el Duque de Aosta, el Ministro de la Guerra, Sr. Visconti Venosta, el personal de la Embajada y varios generales italianos.

Los tenientes agasajados Sres. Boets y García ocupaban la presidencia.

El Embajador Sr. Pérez Caballero en su brindis dijo que sentía inmensa alegría al ver reunidos dos ejércitos hermanos; brindó por los Reyes de Italia y España, deseando que siempre existiera cordialidad entre ambas naciones.

El Duque de Aosta brindó por ambos países, y por el valiente ejército español.

El indulto de Nakens Comunicación al interesado Madrid 7 (7:55 n.)

El Director general de Prisiones, señor Rendueles comunicó por teléfono a la Cárcel la noticia de haberse concedido el indulto de Nakens y sus compañeros, para que se participara a los interesados.

Se avisó a la hija de Nakens, la que acudió inmediatamente a la Cárcel. Se desarrollaron escenas en extremo conmovedoras.

Los presos dieron vivas a Nakens, reinando durante algunas horas inmenso júbilo.

Los indultados han recibido muchas felicitaciones.

El día 10 se publicará—Manifiesto a los republicanos La «Gaceta» publicará el día 10 del actual un Real Decreto concediendo el indulto a Nakens.

Los republicanos de Madrid preparan una gran manifestación. Los manifestantes recibirán a Nakens a la puerta de la Cárcel, acompañándole hasta su casa.

Se dice también que el mismo día 10 se indultará al director de «El País» Sr. Castrovido.

NAKENS EN LIBERTAD Madrid 8 (4:05 t.)

A las tres y media de esta tarde el Comisario general de Policía Sr. Millán y Astray llevó a la Cárcel Modelo el mandamiento de poner en libertad al Sr. Nakens y a sus compañeros.

Estos y Nakens salieron de la cárcel acompañados del procurador señor Co-roju.

En un coche, el Sr. Nakens marchó a su domicilio.

NOTICIAS DE BALEARES Mando del Regimiento de Inca Madrid 7 (9:50 n.)

Se ha firmado una R. O. concediendo el mando del Regimiento Infantería de Inca número 61 al coronel don Ernesto March.

Blasco Ibañeta ibiza Madrid 7 (9:50 n.)

En breve marchará para Ibiza el celebrado novelista valenciano Sr. Blasco Ibañeta, con objeto de estudiar las costumbres de aquel país, para una obra que está escribiendo.

FABRA

De Barcelona

Carrero que mata

Barcelona 3 (4:35 t.)

En el muelle de San Baldrán un carrero ha matado con dos tiros de revolver a Juan Soler, encargado de un almacén, por negarse a darle trabajo.

IBANEZ

Bolsa de Madrid

Madrid 8 (4 t.)

(Urgente)

Table with 2 columns: Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Compañía de Tabacos, Francos, Libras, Exterior de París. Values: 82'90, 83'97, 101'85, 460'50, 406'00, 00'00, 28'80, 93'80.

FABRA

La becerrada de La Veda

ANTES DE LA CORRIDA

Imposible resulta describir el entusiasmo que reinaba para la becerrada, que, organizada por la Sociedad La Veda, se ha verificado esta tarde a las cuatro.

El día se ha presentado espléndido y primaveral, y el sol, siguiendo su carrera triunfal, dejaba caer sus rayos dorados sobre la tierra para dar así mayor esplendor a la fiesta.

A las tres y media, la gente empieza a acudir a nuestro circo taurom. El aspecto que éste presenta al penetrar el revistero en la plaza es verdaderamente brillante. Allí se ha congregado todo lo más florido de nuestra buena sociedad.

Por doquiera se ven bellísimas muchachas ataviadas con la clásica mantilla española y adornadas el pecho y la cabeza con hermosas flores que dan más realce a la propia belleza suya.

Nunca había tenido ocasión de ver nuestra plaza como hoy. Lo característico, lo propio, lo más hermoso y clásico de nuestra fiesta nacional es el aspecto que ofrece hoy la plaza. Se dibuja en todos los rostros la alegría, la luz y el buen humor, sin cuyos caracteres no tiene el relieve propio esta clásica y española fiesta.

Es un cuadro digno de ser descrito por un poeta y para lo cual no encuentro frases este modesto revistero. El tendido de sombra, hoy de la gloria, ocupado en su mayoría, tan sólo puede compararse a una canastilla de flores, en la cual no falta ninguna variedad. Es aquello un paraíso tal como lo soñaron los poetas. ¡Quién pudiera ser Adán!

A las tres y cuarenta y a los acordes de un pasodoble y entre grandes aplausos, penetra en el redondel la banda de la Misericordia. Los asilados ocupan una parte del tendido.

Vienen luego las presidentas, y a las cuatro con una hermosa entrada, empieza el desfile.

LA CORRIDA

Acompañado de los maestros vienes, Don Gonzalo o sea Don Tancredo, que luego se encarama sobre el pedestal y queda impertérrito.

Sale el primer bicho luciendo artificiosas moñas; da un paseo por el redondel y Don Tancredo se retira.

Empieza la lidia y con ella el primer revolcón, sin consecuencias.

El toro tiene muchos pies.... y los diestros mucho más que él, no se paran ni el uno ni los otros.

Paran los peones y pasamos a la suerte suprema, de la cual se encarga el diestro Siquier. (No se han publicado los pseudónimos).

Después de despejar el ruedo pasa de muleta y consigue agarrar una estocada hasta la cruz. El toro cae. Ovación, cigarras, la oreja y regalo de la presidencia.

Sale el segundo toro y se repite la suerte de la inmovilidad. Algunos observan que la cara de Don Tancredo tiene gran parecido con la de Maura y ahora comprendo como el toro no se atreve con él y debe ser de la oposición.

La lidia de este toro no ofrece más interés que algunos revolcones, y un coleo inesperado.

Se encarga de su muerte otro diestro ignotus, y se repiten las ovaciones y demás.

Durante el descanso nos entretenemos en dirigir una ojeada al tendido y en contemplar las bellezas que lo ocupan.

Continúa la corrida después de algunos minutos y después de repetir la suerte de la inmovilidad y de algunos lances de capa por supuesto, y de parecer con acierto ora en el toro, ora en la atmósfera los valientes lidiadores.

Uno de los banderilleros es obsequiado con una caja de pastillas para la tos. Creo que no hay necesidad de más detalles.

Al obsequiado apodado Repollo chico se le entregan, para que banderillee unos palos de a dos metros.

El encargado de despachar a este bicho lo hace lo más pronto posible, repitiéndose las manifestaciones ocurridas otros toros.

El último es estoqueado por un diestro perteneciente a la milicia.

RESUMEN

La corrida en general, muy lucida. Las cuadrillas cumplieron, y los bichos hicieron muy poco en favor de los toreros.

Lo mejor de la tarde: el publiquito, que era de alivien.

La corrida acabó poco antes de las seis.

Y termino con mi entusiasta enhorabuena a La Veda.

Sentimientos.

Por Telégrafo

Senado

Madrid 7 (8:20 n.)

En la sesión de hoy del Senado, el Sr. de Buen dió las gracias al Gobierno por haber aconsejado al Rey que concediera el indulto a Nakens. Además pidió que se diera una amplia amnistía a los procesados por la Ley de jurisdicción es.

El Sr. ministro de Estado, contestando al segundo extremo, dice que hay que esperar la tramitación de los expedientes.

Continuó el debate sobre el proyecto de Ley referente a la repoblación forestal, y se levantó la sesión.

Congreso

Madrid 7 (9:50 n.)

En la sesión de hoy del Congreso, el ministro de la Gobernación, Sr. Lacierva, leyó el proyecto de ley sobre la construcción y tendido del cable de la península a Canarias.

El Sr. Gómez Acebo continuó combatiendo la construcción de la escuadra.

El Sr. Ferrándiz, ministro de Marina, le contestó brevemente.

El Sr. Francos Rodríguez dió las gracias al Gobierno por haberse interesado por el indulto de Nakens.

El Sr. Maura declaró que esto del indulto es un acto exclusivo del Rey.

Se aprobó el dictamen sobre el proyecto de ley reglamentando la usura.

Continuó la discusión del proyecto de Administración local, y se levantó la sesión.

Noticias generales

El voto para la mujer

Madrid 7 (10:10 n.)

La Comisión que informa en el proyecto de Administración ha introducido en el artículo 94 el voto para la mujer cabeza de familia para elegir el Alcalde pedáneo y la Junta vecinal que debe intervenir en los bienes comunales en los pueblos que lo tuvieren de costumbre y tradición.

Contrabando Bilbao.—A bordo del vapor inglés «Joscel» los carabineros apresaron 1000 cigarras y 211 libras de tabaco de contrabando.

En libertad—Premio de honor Madrid 7 (11:20 n.)

Barcelona.—Ha sido libertado el sujeto que fué detenido por haber asaltado la imprenta del semanario «La Metralha».

En la fiesta de la música catalana el premio de honor se ha otorgado al sacerdote D. Mariano Viñas.

La Condesa de París Madrid 8 (3:20 m.)

Sevilla.—Machó para Madrid la condesa de París.

Las autoridades le cumplimentaron. Desde la Corte marchará al Extranjero donde pasará una temporada.

Juegos Florales en Sevilla Sevilla.—En honor del Mantenedor de los Juegos Florales se ha celebrado un banquete en el Hotel de Madrid.

Pronunciaron brindis el Alcalde, el

Presidente y varios socios del Ateneo.

El domingo se celebrará una jira por el Guadalquivir.

Los villaverdistas

Madrid 8 (11:30 m.)

Se habla de que los villaverdistas que a la muerte de su jefe ingresaron en el partido conservador, han reclamado al Sr. Maura su libertad de acción para aproximarse al partido que acepte su criterio económico.

El pabellón del Rey

Madrid 8 (11:30 m.)

Ha llamado la atención el pabellón del Rey Don Alfonso en la Exposición de Zaragoza.

Dicho pabellón contiene plantas, flores, caza, arrosos y aparos de labranza.

A votar.—Noticia desmentida Madrid 8 (11:30 m.)

Hoy es esperado en esta corte el general Linares que viene para votar el proyecto de ley sobre represión del terrorismo.

Se niega que trate de crearse un nuevo monopolio.

Conservador que se separa Madrid 8 (11:30 m.)

El diputado por Priego Sr. San Román ha anunciado al Sr. Maura que se separa del partido, a causa de que el ministro de la Gobernación señor Lacierva, desatiende sus peticiones políticas.

Escándalo estudiantil

Madrid 8 (11:30 m.)

Valencia.—En la Universidad de esta capital y en la cátedra de Derecho, los alumnos armaron un escándalo uniéndoseles los compañeros de otras clases.

El motivo de este escándalo es

GRAN LIQUIDACION forzosa y rápida LA PALMERA Bolseria 5, Corero ls 6

Servicios de la Comp. Trasatlántica

Línea de Cuba y México
El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor REINA M. ORISTINA directamente para Habana y Veracruz. Admitirá pasaje y carga para costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Mejico
El día 26 de Mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor MONTSERRAT directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia
El día 11 de Mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor VENEZUELA directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon de donde salen los vapores al 12 de cada mes para San Juan, Caracas, Puerto Cabello y La Guaira, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo, Guayana, Coro, Guayana y para Trinidad con trasbordo en Caracas.

Línea de Filipinas
El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias al vapor por AMOANTE, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Javar, Sumatra, Ghina, Japon y Australia.

Línea de Buenos Aires
El día 3 de Junio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. VILLA VERDE, directamente para Tángar, Casablanca, Masagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Pó
El día 25 de mayo de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor SAN FRANCISCO, para Fernando Pó, con escala en Casablanca, Masagán y otros puertos de la costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Línea de Tanger
Salidas de Cádiz, lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tángar, martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que no se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse plaza Antonio Maura, número 4 Palma.

Vapores correos italianos

Con itinerario fijo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
Servicio rápido SEMANAL combinado entre las compañías Navegacione Generale Italiana y La Veloce.

Grandes y veloces vapores
en cuales emplean solo 16 días en la navegación, garantizando todo el confort moderno con camarotes de preferencia y excelente trato, costando el pasaje de tercera clase

26 DUROS
Admite carga y pasaje para dichos puntos y también para las Palmas (Canarias).
Próximas salidas de Barcelona

Sicilia
Nav. glo. italiana 8 MAYO
Argentina
La Veloce 29 MAYO

Umbría
Nav. glo. italiana 22 MAYO
Italia
La Veloce 13 JUNIO

Para más informes dirigirse a sus agentes en Palma de Mallorca, Sres. Salom y Rullán, plaza de la Libertad num 3, (Frente al Borne).

Gotas Madres Sulfureas DE BAR
Medicación sulfurosa por excelencia, herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas. Precio 1 frasco, 3 pesetas. Depósito: Farmacia de S. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

La Cantábrica
Seguros mutuos de vida
Seguro infantil
Consejo de administración
Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona, Grande de España, Senador del Reino. Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picava, Senador del Reino, Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo, Grande de España. Id. Sr. D. Luis Gomanio, Gerente de la Compañía de construcciones civiles é hidráulicas. Id. Sr. D. Luis San Bartolomé, propietario. Id. Sr. D. Arcadio Diaz de Cervera, Gerente de la sociedad «El material industrial». Director general.—Sr. D. Luis Vía y Roumagnac. Domicilio social.—Puerta del Sol 3.—Madrid. Director regional para las Baleares.—Sr. D. Enrique Carlos Cuschieri, á quien podrán dirigirse para cuantos datos y antecedentes se deseen.

Bicarbonato de Sosa
QUIMICAMENTE PURO
en polvo y en pastillas comprimidas
DE
Torres Muñoz, San Marcos, 11, Farmacia, Madrid
Se vende en cajitas pequeñas y en LATAS MAS ECONOMICAS DE 5 PESETAS
De venta en Palma: Centro Farmacéutico.
CUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PELIGROSAS

No más vello
20 AÑOS de éxito es la mejor garantía de que los POLVOS cosméticos de Franc, quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues ellos pueden destruirlo sin irritar el cutis.—250 pesetas bote.—Se vende en las principales farmacias y en Palma en la del Dr. Valenzuela, plaza de la Cuartera 2 y en el Centro Farmacéutico.

GLIDINE (Albumina-Lecitina)
Glidine es genuina y nativa albúmina vegetal.
Glidine es un gran fortificante y reconstituyente.
Glidine está indicada en la convalecencia, neurastenia y debilidad general, está especialmente indicada en la DIABETIS y TUBERCULOSIS (como refozante).
Glidine está recomendada por más de 3.000 MÉDICOS ALEMANES.
Glidine ha sido elogiada por la mayor parte de REVISTAS CIENTÍFICAS LEMANNAS.
Glidine es mucho más barato que los demás productos similares.
Glidine se vende en todas las farmacias á 5 pesetas caja.
Depósito para Baleares, farmacia de don Juan Valenzuela.

HISTOGENO LLOPIS
Curación radical de la tuberculosis, anemia y enfermedades consuntivas.
Recomendado por las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias. Unicos importadores: CENTRO FARMACÉUTICO.—Palma de Mallorca Autor, Ferraz números 1 y 3 Madrid.

Callicida Lluch
Mata callos, ojos de gallo y toda clase de du. rezas, sin causar dolor ni molestia. Precio, 1 pta. De venta: Guillermo Lasalle, San Nicolás 3, y en las farmacias, Parfumerías y droguerías.
La Catalana
Compañía de Seguros contra incendios y explosiones á prima fija
Autorizada por R. 1 de 24 Agosto de 1865
Capital social: 5.000.000 pesetas
Domicilio social: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 624, Barcelona
Agente general en las Baleares, BALTSAR PUJOL, Unión 57, Palma.

Sociedad Anglo Española de Motores
Gasógenos y Maquinaria General (Antes Julius G. Newille)
Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio, Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón.—Sucursal, Barcelona—General, Madrid, Alcañiz, 33 y 35.—Delegación de la zona «Gronley y Bazar» de Mancheste, Motores á gas.—Legitimor (motores Gressley) á gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema Gressley sin gasógeno ni caldera.—Sistemas sistema «Barran»—Calderas y máquinas de vapor.—De-vay Paxman y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas de agua.
Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remodeladores, barcos de pesca y resaca, dragas grus.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentación y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suenan más de 30.000 caballos fuerza.
Unico representante Bernardo Estela, Palma de Mallorca
EVITA CASPA Y CANAS, CAIDA DEL PELO
Tricófero Padró
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.
Farmacia del Globo, Plaza Real 1, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y perfum. cas.

Sociedad general de Transportes Marítimos á vapor

DE MARSELLA
Servicio del mes de Mayo de 1903
LINEA PARA EL BRASIL
Saldrá de Barcelona el día 11 de Mayo para Santos, Montevideo y Buenos Aires el acreditado vapor francés

ALGERIE
Admitiendo carga y pasaje. Para más informes dirigirse plaza de Antonio Maura 4.

AGRICULTORES
Gallinas, gallinas, patos, ocas, faisanes, pavos, palomas y conejos de todas las razas y procedencia. Acclimatación y producción garantidas. Exposición permanente. Visible todo el año
Incubadoras artificiales de polluelos. Hidro-Madres ó criadoras. Material completo para parques ó explotaciones avícolas modelos especiales patentados en España, Francia, Bélgica é Italia.
Instalación completa de conejeras sistema celular.
Pídanse folletos y catálogos ilustrados que envían gratis las Explotaciones. Material y publicaciones avícolas de SALVADOR CASTELLO, Real Granja Paraiso. Arenys de Mar (Barcelona).

No mas pelo blanco
Tintura del Doctor Jimeno
Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.
Farmacia del Globo, plaza Renedroguería.—Barcelona

Sociedad Anónima Española KÖRTING
Apartado, 23 Barcelona
Instalaciones de Motores Körting por aspiración, las más económicas en su marcha las más esmeradas en su ejecución.
Motores de gas de alumbrado de bencina y de alcohol.
Calentaciones higiénicas para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y termosifón.
Pulsómetros, centrifugas de los últimos modelos, bombas rotativas.
Aparatos por chorro Körting.
Máquinas herramientas, Útiles, Aparejes y Gatos, Cabrestantes.

Fuera bragueros
Borrachos (Trenadores)
Se garantizan un curación sin operación ni medicación interna. Diríjase á DON JOSE CARRERAS, cirujano. Diputación 200, en tramete, Barcelona, «chaffan Bruch».

DINERO
Por papeletas de empeño, ropas, alhajas, muebles, papel del Estado ó local y á las Clases pasivas.
Venta al contado y á plazos de alhajas, ropas y muebles.
Calle Despuig 40.—Casa de Préstamos Santa Catalina.

Por tenerse
que susentar su presente semana se venden algunos muebles, una buena colección de cuadros y objetos de arte, dalle de Caro 11, 2.º-2.º, Arrabal.

AVISO
El despacho de la fábrica de Cemento, Baldosas hidráulicas y piedras artificiales de REINES Y COMPAÑIA se ha trasladado al paseo de la Rambla, número 24.

Colocación
La desea un joven tanto para casa de comercio como para casa particular á todo estar, posee nociones de contabilidad, habla francés, buenos referencias. Informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia—10

Como en familia
Se admiten dos ó tres huéspedes; habitaciones espaciosas, esmero en el servicio, indult presentarse sin referencias. Informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia—10
Hace falta nodriza
Resón Centro de Anuncios.

LLOID SABAU DO
El magnífico y rápido vapor
PRINCIPE DE PIEMONTE
Saldrá de Tarragona el 24 de Mayo para Santos y Buenos Aires
Para pasajes y demás informes, dirigirse calle del Mar, número 49, principal—PALMA.

Vapores Directos
LINEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, Puerto-Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas saldrá el día 15 del corriente el vapor
Martín Saenz
Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto, el día 30 del corriente el magnífico vapor
Catalina
Admiten carga y pasaje para dichos puntos.

Vapores Trasatlánticos
DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ—
LINEA DEL BRASIL—PLATA
Se fijan mensuales para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires hará su primer viaje el día 12 de Mayo el nuevo y magnífico vapor español de 7.500 toneladas
BARCELONA
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y para Las Palmas (Canarias)—Se admite carga para Rosario de Santa Fe y Puerto Madryn con trasbordo en Buenos Aires y también para Pernambuco, Bahía, Porto Alegre, San Francisco, Rio Grande y Pelotas con trasbordo en Rio Janeiro.
Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.
Debido á la competencia de las compañías extranjeras el precio del pasaje en 3.ª clase y hasta nuevo aviso es de 26 DUROS
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía, s-flores Martínez y Planas, San Juan—número 20—Palma.

Lloyd italiano
Compañía de vapores rápidos y directos
Estos buques hacen la travesía en DIEZ Y SEIS DIAS entre Barcelona y Buenos Aires. Tienen solamente cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con camarotes de seis literas, amplio comedor, departamentos para señoras y niños.
Precio del pasaje desde BARCELONA A MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES 26 DUROS
El día 1.º de mayo saldrá del puerto de Barcelona directo para Buenos Aires el vapor

VIRGINIA
CORDOVA
El día 13 de Mayo saldrá el vapor
Se admite carga y pasaje. Jardín de la Esina 15, (bajos esquina á Pelaires).

Solución Benedicto
DE GLICERO FOSFATO DE CAL CON CRISOTAL
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración, nervios, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, reumatismo, escrófula, etc., etc.
Frasco 1/50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo 41, Madrid y principales farmacias.—En Palma, Farmacia de S. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera 2 y Centro Farmacéutico.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina
El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla
El Menthol que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso á extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el éterato potásico.
Ma de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sean alpeas ó ástroticas, de forma seca, granulosa, glandular, ósea, de los fumadores, en las laringitis agudas y subagudas acompañadas de ronquera y sonquilloes laringeos, en las toses con cisivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc, etc produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando á la garganta en la situación y frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
Pesetas 1/50.—En Palma, Center Valenzuela, depositario.

Callicida Piza
Estará rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso, no molestos los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico, una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.
Gaja de hierro
Se vende una usada en muy buen estado. Razón Centro Anuncios, P. Sta. Eulalia, 10.

¡Epilépticos! ¡Nerviosos!
CURAOS SOLO CON LOS CELEBRES POLVOS del Cav. Clodoveo Cassarini de BOLOGNA (Italia)
Prescritos por los más ilustres clínicos del mundo, por ser la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes:
Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones del corazón, insomnio, eretismo, nervios, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemiplejías de doloroso, gastralgia de cualquier origen, ciáticas, calambre muscular é intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas.
Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la primera exposición internacional del Congreso médico.
Venta en:
Palma, S. J. Viladot, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Ribas, doctor Andreu y J. Ullach y C.ª.—Referencias, J. BARTRA, Jaime I, 10, Barcelona.

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros Reñididos
Domicilio social: Madrid.—C. de Olveaga n.º 1 Paseo Recoletos
Garantías Capital social 12.000.000 pts. efectivas
PRIMAS Y RESERVAS
PTAS. 50.357.563,15.—44 años de existencia:
Seguros contra incendios y sobre la vida
Esta gran Compañía Nacional, cuyo capital de 12 millones de pesetas es superior al de todas las Compañías que operan en España, asegura contra el incendio y sobre la vida en todas las condiciones más ventajosas.
El gran 44 años de desoperaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los últimos tiempos de existencia, durante los cuales ha satisfecho por sus servicios importantes tiempo
Pesetas 113.643.837'33
Subdirección en Palma.—Plaza de la Constitución 44-2.º